

9月,一批重要新规开始施行

□ 新华社记者 白阳

9月,一批重要新规开始施行。推进无障碍设施建设,让残疾人、老年人生活“无障碍”;法律援助案件办理更加便民利民,对困难群体的保障更加有力……法治更进步,生活更美好。

为残疾人、老年人 建设无障碍生活环境

《中华人民共和国无障碍环境建设法》自9月1日起施行,为残疾人、老年人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活提供法治保障。

本法规定,新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等,应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

公共服务场所涉及医疗健康、社会保障、金融业务、生活缴费等服务事项的,应当保留现场指导、人工办理等传统服务方式。与残疾人、老年人相关的服务机构应当配备无障碍设备,在生活照料、康复护理等方面提供无障碍服务。

推动法援案件办理程序 进一步标准化规范化

新修订的《办理法律援助案件程序规定》自9月1日起施行,

进一步提高法律援助案件办理程序的标准化规范化水平。

新修订的程序规定明确,申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明表,但如果申请人有能够说明经济状况的证件或者证明材料,可以一并提供;申请人提供的材料不齐全的,法律援助机构应当一次性告知申请人需要补充的全部内容。

法律援助人员要依照法律、法规等规定,遵守有关法律服务业务规程,及时为受援人提供符合标准的法律援助服务,不得向受援人收取任何财物。

依法保障海外中国公民 和机构的安全和合法权益

《中华人民共和国领事保护与协助条例》自9月1日起施行,依法保障海外中国公民和机构的安全和合法权益。

条例规定,在国外的中国公民、法人、非法人组织在正当权益被侵犯、涉嫌违法犯罪、基本生活保障出现困难、因重大突发事件人身财产安全受到威胁等情形下,驻外外交机构应当提供领事保护与协助。

驻外外交机构、国务院有关部门、地方人民政府分别承担安全预警、安全宣传、教育培训等工作职责,外交部和驻外外交机构应当视情发布国外安全提醒,国务院文化和旅游主管部门会同外交部建立国外旅游目的地安全风

险提示机制。

依法加强青藏高原 生态保护

《中华人民共和国青藏高原生态保护法》自9月1日起施行。

本法明确,青藏高原生态保护应当尊重自然、顺应自然、保护自然;坚持生态保护第一,自然恢复为主,守住自然生态安全边界;坚持统筹协调、分类施策、科学防控、系统治理。

国家加强青藏高原生态保护修复,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护修复,实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理。国家建立健全青藏高原生态风险防控体系。

组织或者参加青藏高原旅游、山地户外运动等活动,应当遵守安全规定和文明行为规范,符合区域生态旅游、山地户外运动等管控和规范要求;禁止破坏自然景观和草原植被、猎捕和采集野生动植物。

健全私募基金监管制度

《私募投资基金监督管理条例》自9月1日起施行。

条例将契约型、公司型、合伙型等不同组织形式的私募投资基金均纳入适用范围,规定以非公开方式募集资金,设立投资基金或者以进行投资活动为目的依法设立公司、合伙企业,由私募基金管理人或者普通合伙人管理,为投资者的利益

进行投资活动,适用本条例。

国家对创业投资基金给予政策支持,鼓励和引导其投资成长性、创新性创业企业。

优化上市公司独立董事制度

《上市公司独立董事管理办法》自9月4日起施行。

办法围绕独立董事的任职资格与任免程序,管理办法细化独立性判断标准,并对担任独立董事所应具备的专业知识、工作经验和良好品德作出具体规定;改善选任制度,从提名、资格审查、选举、持续管理、解聘等方面全链条优化独立董事选任机制,建立提名回避机制、独立董事资格认定制度等;明确独立董事原则上限在三家境内上市公司担任独立董事的兼职要求。

规范非遗代表性项目 数字资源的采集著录工作

《非物质文化遗产数字化保护数字资源采集和著录》系列行业标准自9月29日起正式实施,主要用于指导和规范我国各门类非遗代表性项目数字资源的采集和著录工作。

标准明确了非遗数字资源采集和著录的总体要求,规定了民间文学、传统音乐、传统舞蹈等十大门类非遗代表性项目数字资源采集方案编制、采集实施、资源著录方面的业务要求和技术要求,共11部分。

上门听证暖民心 检察办案显温情

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 刘铁源)8月25日,沽源县人民检察院邀请听证员和小厂镇馒头山村“两委”干部,在该村村委会召开了一场特殊的公开听证会。

犯罪嫌疑人王某某醉酒后驾驶农用三轮车与一辆货车发生碰撞,王某某严重受伤。经认定,王某某负此次事故的主要责任。该案被移送沽源县检察院后,承办检察官在办案过程中了解到王某某家庭生活十分困难,家中还有一位80多岁的老母亲需要赡养,母子二人依靠低保维持生活。案发后,货车司机也给王某某出具了谅解书。鉴于王

某某具有坦白、认罪认罚并取得谅解的情节,承办检察官拟对王某某作出相对不起诉处理。考虑到王某某伤情严重,行动不便,承办检察官决定到王某某所在的小厂镇馒头山村召开听证会。

听证会上,承办检察官阐述了案件事实、法律适用及拟作相对不起诉的理由,犯罪嫌疑人王某某深刻反省了自身的过错,希望检察机关给予其改过自新的机会。经认真评议,听证员对案件发表意见,认为案件事实清楚,检察机关拟对犯罪嫌疑人王某某作相对不起诉的理由确实充分,一致同意对其作相对不起诉处理。

曹妃甸交警排查辖区 校园周边交通安全隐患

为做好校园周边道路交通安全管理,切实保障广大师生交通安全,近日,唐山曹妃甸交警三大队民警深入辖区各中小学、幼儿园开展交通安全隐患排查,护航新学期开学。

民警对各校园门口的减速带、防撞柱、隔离栏以

张洪辉

广平交警开展安全检查 严把校车“安全关”

开学在即,为切实做好校车交通安全风险管控,规范校车运营管理,从源头上消除安全隐患,连日来,邯郸市公安局交巡警支队广平大队开展校车安全检查,严把校车“安全关”。

检查中,民警对校车驾驶人驾驶资质、年审情况以

及灭火器、应急锤、车辆轮胎、急救箱等安全设施进行详细检查,并对校车出车、出行记录以及车辆基本状况进行了仔细查看,提醒驾驶人要严格遵守交通法律法规,定期对校车进行检查和保养,严禁校车“带病”上路。

牛敏

私下交易被人骗 民警协助把款追

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 谭栋栋)8月27日,唐山市公安局海港经济开发区分局港西派出所接到辖区群众牛先生报警称,其在某二手交易APP上交易时遭遇诈骗,请求警方协助追回货款。

经了解,牛先生于6月初通过某二手交易APP购买鱼线轮,经店主诱导私下通过微信交易付款4000元,但付款两个月后卖方既不发货,也不退款。他多次联系卖家,卖家总是以各种理由拒绝发货,当牛先生要求退款时,卖家

居然玩起了失踪,失去了联系。

民警根据牛先生提供的信息,拨通了卖家在APP上预留的联系电话。在表明身份后,民警通过宣讲法律法规,义正严辞地对其指其脱离平台私下交易,且不退款不发货的行为会涉嫌诈骗犯罪。在

民警的劝说教育及法律震慑下,骗子乖乖退回了牛先生4000元的货款。为表达对民警的感激之情,牛先生特意为民警送来了锦旗。

唐山海港公安提醒广大群众:网络购物要小心,一定要在有信用制度和安全保障的合法网购平台购买物品,严格按照平台操作流程下单,切勿轻信骗子诱导,脱离平台私下交易,以免造成钱财的损失。

3起案件同一被告 法官“打包”高效调解

近日,保定市清苑区人民法院顺利调解3起买卖合同纠纷案件。

这3起案件被告系同一公司,被告公司因向3起案件的原告公司购买建筑材料发生欠款,经多次催要无果,3起案件的原告分别将被告公司起诉至法院。法官积极引导3起案件当

事人坐在一起,通过“面对面”调解方式,一起商议解决方案。经过法官一个下午的努力,3起案件的当事人均同意了被告的付款计划。当调解书制作完成后,已近深夜,法官在调解过程中的努力和耐心让原、被告很是感动。

孟文雅 李洋



石家庄高新检察院开展调研走访助力企业绿色环保发展

为进一步推进“燕赵山海·公益检察”,近日,石家庄高新区人民检察院同生态环境局建立生态环境领域公益诉讼协作配合工作机制,并同区生态环境局共

同开展了对重点环保企业的走访调研活动。

检察长刘如卿带队深入重点环保企业的生产一线,实地考察了企业具体生产流程及环保设施运行情况,针对相

关企业涉及“燕赵山海·公益检察”活动中大气、水环境等领域的排污情况的治理与监督进行了细致了解,和企业相关负责人进行了座谈、交流。

孟翔 何一凡

为依法提升案件监督质效,共同维护司法公平公正,近日,怀安县人民检察院代检察长杨汉成应怀安县人民法院邀请,列席了该院的审判委员会,对该院依法监督的一起民事生效裁判案件发表检察意见。检察长列席审委会,为法院进一步凝聚司法合力,有效提升案件办理质效,依法维护当事人合法权益,共同促进司法公平公正,提供了坚强有力的检察保障。

韩雪 吕晓悦 摄

司法拘留威力显 老赖立马把钱还

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 石旭亚 贾亚超)8月19日,一民间借贷纠纷案件的申请执行人宋某目睹了唐县人民法院执行干警的执行全过程后,满意地说道:“谢谢法官!为我追回了欠款,太感谢你们了!”

当日清晨6时,唐县法院执行干警接到申请执行人宋某的来电:“法官,被执行人宋某某回村里修缮房屋了!你们赶紧过来吧!”接到这一信息后,该院执行干警即刻前往宋某某所在村开展执行工作。

宋某、宋某某系同村村民。2015年8月,宋某某因资金紧张向宋某借款10万元,约定三个月内还款,然而逾期迟迟不还,直至2020年分两次还款2万元。眼见剩余借款索要无果,宋某将宋某某诉至唐县法院,法院经审理判决被告宋某某偿还原告宋某借款8万元及逾期利息。判决生效后,宋某某拒不履行生效法律文书确定的义务,宋某申请强制执行。执行干警通过办案系统查询,未发现被执行人有可供执行的财产线索,通过线下调查与被执行人户籍所在地村干部及其邻居沟

通,了解到被执行人外债较多且长年不在家,遂对其采取了张贴悬赏公告、限制高消费等强制措施。

接到申请执行人提供的线索后,当天上午,执行干警一行找到了被执行人宋某某。面对执行干警的突然“到访”,宋某某先是惊愕不已,而后表示其没有财产、没有收入。针对这一情况,执行干警将宋某某拘传到法院。

秉持善意文明的执行理念,执行干警先是耐心向宋某某讲解该案涉及的法律法规,同时严厉告诫他,拒不履行生效法律文书确定的义务可能面临

罚款、拘留等严重后果。然而,宋某某依然一口咬定自己没钱。

柔性执行无果,执行干警果断决定对宋某某采取强制执行措施,并带其前往医院进行体检,为接下来的司法拘留做准备。这时,宋某某突然紧张地说道:“法官,我还钱,我还钱!”随后,他电话联系了亲戚朋友,筹备款项。

当日18时左右,在执行法官的见证下,宋某某当场支付宋某1万元现金,并对剩余款项与宋某达成了分期还款协议。



近日,柏乡县公安局西汪镇派出所民警对辖区内两家养老机构开展消防安全检查,重点对养老机构安全出口、疏散通道是否畅通,消防设施、器材是否完好有效,消防安全制度是否落实,以及电器线路是否存在私拉乱接等情况进行了细致检查。同时,民警向养老机构的工作人员和老人现场讲解灭火器的操作使用方法以及突发火灾时的自救方法。

张皓哲 摄